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REZUMAT  

(Gentlemanul victorian  în proza lui Charles Dickens) 

 
Rezumat: 

Această teză urmǎreşte conceptul de gentleman ȋn epoca victirianǎ cu exemplificǎri din 

proza lui Dickens, fiind structuratǎ ȋn două pǎrţi. În ,,Partea I”, este analizatǎ evoluţia 

ideii de gentleman de la prima apariţie a termenului in „Prologul” lui Chaucer sub 

denumirea de ,,blândul cavaler perfect” şi până în momentul în care popularitatea 

termenului se reflectǎ ȋn societate, devenind o ,,forţă socială” atingând punctul 

culminant in Anglia victoriană. Ȋn ,,Partea II”, conceptul de gentleman este analizat ȋn 

câteva dintre romanele cele mai cunoscute ale lui Charles Dickens cu scopul de a 

reflecta perspectiva acestuia asupra ideii de gentleman. La termenii cunoscuţi, şi anume 

gentlemanul din nastere, gentlemanul prin avere şi cel cu maniere, am adaugat termenul 

de gentleman rǎu, duplicitar şi am analizat ȋn detaliu termenul de „blând om creştin” (the 

gentle Christian man) aşa cum transpare ȋn opera lui Dickens. Scopul acestei teze este, 

aşadar, de a cerceta idea de gentleman şi de a-i analiza metamorfoza şi evoluţia în 

domeniul literar şi ȋn domenii conexe: istorie, sociologie, filozofie şi literatură. Ȋn 

aceastǎ analizǎ interdiscuplinarǎ, am ȋncercat sǎ oferim un portret complet şi complex al 

gentlemanului în epoca victoriană cu exemplificǎri din romanele lui Dickens  

 

Cuvinte cheie: 

Gentleman, imaginea gentlemanului, gentleman englez, gentleman victorian, gentleman 

dickensian, gentleman din naştere, gentleman bogat, gentleman manierat, gentleman rău, 

duplicitar, roman victorian, prozǎ dickensianǎ.  
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 Capitolul 1 al tezei (Partea I) analizeazǎ conceptul de gentleman în cultura britanică din 

timpuri străvechi până în secolul XIX, atunci când forţa socială şi influenţa acestuia s-au simţit 

adânc ȋn societatea victoriană. Termenul pare sǎ fi apărut pentru prima dată în Povestirile din 

Canterbury de Geoffrey Chaucer, pentru a descrie, ironic, un ,,perfect cavaler blând” [‘verray, 

parfit, gentil knight’]  (citat în Pollard, 3-4). Conotaţia termenului s-a axat în principal pe 

trǎsǎturile cavalereşti: onoare, curaj, sinceritate, credinţǎ, blândeţe. În secolele următoare (XVI - 

XVII), ,,gentlemenii” reprezentau un grup social în nobilimea engleză situat imediat sub 

baroneţi, cavaleri şi scutieri. Oamenii din clasa de jos i-au numit pe cei din clasa superioară 

,,gentlemeni” datorită profesiilor lor sau a averilor acumulate. Dezvoltarea economiei şi a ştiinţei 

în timpul expansiunii imperiului britanic din secolele XVIII şi XIX a avut o influenţă majoră 

asupra componentelor sociale şi morale ale societǎţii. Termenul era preferat pentru a fi utilizat ȋn 

descrierea manierelor oamenilor mai degrabă decât ȋn menţinerea semnificaţiei de clasă în epoca 

victoriană. Cărţile de descriere a bunelor maniere au devenit foarte populare ȋn secolul XIX. În 

istoria recentǎ, reputaţia conceptului aproape s-a stins, dar a deveni un om cu adevarat ,,gentil” si 

,,bun” nu şi-a pierdut niciodată importanţa.  

 Studii recente efectuate asupra conceptului de gentleman au scos la iveală diferite 

definiţii şi interpretări ale acestui termen luând în considerare abordările distincte ale scriitorilor, 

sociologilor, istoricilor, filozofilor şi reprezentanţilor bisericii. Nu numai perspectivele variate 

asupra conceptului de gentleman a diferitelor persoane în diferite perioade de timp au făcut mai 

dificilǎ identificarea şi definirea termenului, dar şi schimbările din societate şi ȋn grupurile 

componente ale acesteia legate de extinderea imperiului, schimbările din sistemul de educaţie, 

referitoare la valorile morale şi la comportamentul social au adăugat o multitudine de 

semnificaţii conceptului de gentleman. În plus, termenul este ambiguu deoarece semnificaţia lui 

depinde foarte mult de context. Philip Mason, care urmăreşte grandoarea şi decăderea 

gentlemanului englez ideal de la Chaucer până în secolul XIX afirmă că nu există „o carte în 

întreaga literatura engleză sau un personaj în istoria britanică care să nu spunǎ ceva, undeva 

despre ideea de ,’gentleman’” (Mason, 14). Atunci când compară trecutul cu prezentul, din 

punctul de vedere al influenţei ideii de gentleman asupra oamenilor, el consideră că aceasta 

ȋnceteazǎ a mai fi, ȋn prezent, o forţă socială.  

Alţi critici care au efectuat studii asupra imaginii gentlemanului în cultura britanică, cum 

ar fi Christine Berberich şi David Castronovo, împărtǎşesc opinia similară că gentlemanul nu mai 
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reprezintă o figură centrală în cultura britanică. Berberich scrie că ,,aceşti oameni au trăit, mai 

mult, au murit în conformitate cu regulile unui ideal care a existat în Marea Britanie timp de 

secole. De-a lungul timpului s-a shimbat şi s-a modificat, dar era încă extrem de popular în 

momentul scufundării Titanicului şi deţinea valori care erau înţelese, urmate şi admirate – cu 

toate că mai era câteodată ridiculizat” (Berberich, 3). Pe de altǎ parte, David Castronovo 

sugerează că, cu toate că ,,gentlemanul nu mai este o figură centrală în cultură, […] problemele 

statutului, puterii, autoafirmării şi cultivării sinelui nu par să dispară niciodată” (Castronovo, x).  

Conceptul de gentleman a fost clasificat în acest capitol în funcţie de trei tipuri 

semnificative. Aşa cum până şi un termen simplu ca o ,,carte” are imagini diferite în mintea 

fiecăruia, este normal ca un termen precum ,,gentleman” „să aibă semnificaţii diferite pentru 

persoane diferite, chiar şi pentru aceeaşi persoană care îl poate folosi în mai multe sensuri, cu 

multiple nuanţe” (Berberich, 4). Existǎ abordǎri care discutǎ dacă termenul şi-a pierdut forţa 

socială în lumea modernă sau dacă dimensiunea moralǎ a acestui termen există în vremurile 

moderne şi post-moderne. Luând în consideraţie variatele păreri enunţate de-a lungul veacurilor 

de critici, scriitori, filozofi şi alte figuri proeminente despre conceptul de ,,gentleman”, s-a ajuns 

la obţinerea unei vederi de ansamblu a portretului gentlemanului privit din mai multe 

perspective. Am urmărit aceste opinii diferite nu numai în lucrarea lui Robin Gilmour The Idea 

of the Gentleman in the Victorian Novel (1981) [Ideea de gentleman în romanul victorian], 

Philip Mason The Rise and Fall of the English Gentleman (1982) [Grandoarea şi decăderea 

gentlemanului englez], Philip David Castronovo The English Gentleman: Images and Ideals in 

Literature and Society (1987) [Gentlemanul englez: imagini şi idealuri în literatură şi societate], 

Shirley Robin Letwin The Gentleman in Trollope: Individuality and Moral Conduct (1997) 

[Gentlemanul la Trollope: individualitate şi conduită morală], Arlene Young Culture, Class and 

Gender in Victorian Novel (1999) [Cultură, clasă socială şi gen în romanul victorian], şi 

Chiristine Berberich The Image of the English Gentleman in Twentieth-Century Literature: 

Englishness and Nostalgia (2007) [Imaginea gentlemanului englez în literatura secolului XX: 

societatea britanică şi nostalgia], dar şi în alte lucrări academice pentru a vedea diversele 

percepţii asupra gentlemanului englez în diferite perioade în timp.  

Din cercetǎrile fǎcute, este clar că schimbările în mediul cultural şi moral din societatea 

britanică au avut un impact extrem de important asupra conceptului de gentleman. Combinaţia 

complexă de calităţi care se aşteaptă de la un gentleman cum ar fi ,,dreptul dobândit prin 
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naştere”, ,,educaţia”, ,,averea”, ,,venitul”, ,,înclinaţia profesionalǎ”, ,,responsabilitea civică” şi 

,,virtuţile personale” au făcut dificilă enunţarea unei definiţii exacte.1 În ciuda faptului că a fost 

greu să găsim o definiţie exactă a acestui termen datorită conotaţiilor legate de ,,masculinitate”, 

,,clasă socială”, ,,maniere”, ,,moralitate” şi ”mediu” (gentlemanul pare sǎ fie un concept tipic 

englezesc), am adus laolaltă diferitele opinii ale criticilor, scriitorilor şi figurilor importante 

pentru a le identifica şi corela punctele de vedere. Am urmǎrit poziţia socială a gentlemanului din 

nobilimea engleză şi evoluţia acestuia din secolul XV până în secolul XIX. În timp ce calităţile 

cavalereşti ale gentlemanului, statutul său social şi averea jucau un rol important în secolele XV 

şi XVI, manierele gentlemanului şi calităţile morale au câştigat mai multă importanţă în secolele 

următoare. În mod deosebit, epoca victoriană a reprezentant punctul culminant în care ideea de 

gentleman a cunoscut popularitate extremǎ, fiind considerată un fel de religie, un cod de 

comportamente care trebuia urmat cu sfinţenie. Studiul efectuat de Penelope J. Corfield, de 

exemplu, The Rivals: Landed and Other Gentlemen, (1996), [Rivalii: Împroprietărit şi alţi 

gentlemeni] a evidenţiat faptul că de-a lungul timpului termenul de ,,gentleman” a avut atât 

conotaţii sociale cât şi semnificaţii morale, idee subliniatǎ şi de Cody (,,conceptul de gentleman 

nu a însemnat doar o desemnare a clasei sociale, ci a avut şi o componentă inerent morală”, 1). 

Pe de o parte, am folosit abordarea filozofică şi critică a conceptului de gentleman a lui 

Letwin, utilǎ ȋn rezumarea aspectelor morale deoarece autoarea susţine că ,,modul de conduită al 

oamenilor” depinde de ,,modul în care oamenii se înţeleg pe ei înşişi şi de modul ȋn care înţeleg 

lumea” mai degrabă decât de ,,forţele sociale”, ,,impulsurile” biologice sau psihologice, ,,luptele 

de clasă” sau ,,structurile universale”.(Letwin, x-xi) Pe de altă parte, definiţia gentlemanului 

formulată de Cardinalul Newman, a arătat că valorile creştine au fost alipite conceptului de 

gentleman. Gentlemanul lui Newman a adunat în imaginea lui tot ce e dumnezeiesc. Alte opinii 

mai variate aparţinând lui Sir Thomas Smith, Guy Miège (scriitori), Adam Smith (filozof), 

Richard Steel (publicist), John Locke şi Edmund Burke (filozofi şi analişti) au fost de asemenea 

adăugate pentru a observa şi analiza diversele opinii despre ideea de gentleman în perioadele 

respective. Accentul pus de Ruth Kelso pe căutarea bărbatului perfect a deschis noi orizonturi în 

căutarea perfecţiunii în comportamentul public şi privat al gentlemanului ȋn imaginea creatǎ de 

„gentle man” (bărbat blând). 

                                                           
1 Pentru detalii vezi Mark C. Nitcholas. The Evolution of Gentility in Eighteenth-Century England and Colonial 

Virginia Texas: Universitea North Texas, 2000.  
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De asemenea, am preferat să analizăm gentlemanul din perspectiva a trei categorii 

principale în funcţie de trǎsǎturile de bazǎ ale termenului şi de evoluţia lui de la trecut la prezent. 

În timp ce ,,gentlemanul din naştere” aparţinea ,,nobilimii”, beneficia de ,,statut social” precum 

şi de ,,caracter cavaleresc” moştenit de la strămoşi (imagine specificǎ secolelor XIV, XV şi 

XVI), ,,gentlemanul prin avere” a apǎrut mai târziu, fiind corelat cu intrarea lui în clasa 

superioară prin căsătorie sau prin banii câştigati în rǎzboaie, din cultivarea pământului sau 

comerţ în secolele XVII - XIX.  

Ideea de gentleman îşi are rădăcinile în viţa nobilă şi educaţia aleasă. Cu toate că 

abordările ideii de gentleman din aceastǎ perspectivǎ au fost criticate ȋn secolul XIX, această 

abordare apare şi în unele romane dickensiene. Ȋn tezǎ, am investigat în mod detaliat faptul că nu 

numai ,,viţa nobilă” a gentlemanului dar şi ,,averea” lui, agonisită pe câmpurile de luptă în 

timpurile cruciadelor şi a cavalerilor sau prin negoţ şi deţinerea de funcţii înalte în coloniile 

britanice mai târziu, au jucat un rol crucial în obţinerea statutului social în rândul nobilimii 

tradiţionale din Anglia. Ȋn secolul XIX, când conceptul devine popular, acesta poate fi analizat 

atât cantitativ cât şi calitativ.  

Creşterea oportunităţilor de dobândire a statutului social pentru clasa inferioară şi cea de 

mijloc prin aculumulare de ,,averi” şi ,,ranguri superioare” a făcut ca multi oameni de rând să 

obţină un statut superior în societatea britanică. Odată cu expansiunea Imperiului Britanic, clasa 

superioară avea nevoie să împartă statutul de gentleman cu gentlemenii din ,,clasa de 

conducere”. Gentlemanul prin avere nu era niciodată înlăturat, ci era acceptat cu uşurinţă şi 

primit în clasa superioară.  Gentlemanul, considerat ca fiind un ,,nou ucenic”, trebuia educat 

neapărat în două privinţe: maniere şi cunoştinţe intelectuale. Noul gentleman, ,,educat” sau 

,,îmbunătăţit” în ceea ce priveşte manierele, etica şi puterea mentală a avut contribuţii 

semnificative pentru societatea britanică.. În primul rând, integrarea noului gentleman în noul 

său mediu a avut un impact adânc în prevenirea unei revoluţii sângeroase în Marea Britanie – 

spre deosebire de Franţa ȋn care revoluţia s-a declanşat ȋn urma diferenţelor imense dintre 

standardele de trai şi ura dintre clasa inferioară şi cea superioară. În al doilea rând, gentlemanul 

educat a funcţionat precum o sămânţă în mai multe câmpuri ale vieţii, de la dezvoltarea rapidă a 

ştiinţei, tehnologiei şi industriei şi până la implicarea lui în viaţa politică. Influenţa lui s-a simţit 

de la reducerea infracţionalităţii şi până la schimbǎrile sociale importante în Anglia victoriană.  
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Ca urmare a dezvoltării ştiinţifice şi a expansiunii imperiale, însoţite de un procent ȋnalt 

de literalitate şi de o creştere incredibilă a numărului de cititori a diferitelor ziare, publicaţii şi 

reviste, termenul de gentleman era discutat cu fervoare ȋn diferitele medii sociale, urmǎrindu-se 

definirea trǎsǎturilor tipice şi ideale. Semnificativ este faptul că în Anglia victoriană aproape 

orice intelectual a abordat ideea de gentleman din diferite perspective, iar  acest lucru a coincis 

cu perioada de vârf în care trǎsǎtura moralǎ a gentlemanului a câştigat mai multă importanţă 

decât averea sau statutul înalt în ierarhia tradiţională.  De semnalat este tendinţa existentǎ de a-l 

percepe şi descrie pe gentleman ca fiind ,,rafinat”, ,,respectuos” şi având ,,maniere” gentile. 

Totuşi, a fost greu să se facă diferenţa între adevăratul gentleman, snobi şi gentlemanul 

duplicitar. De aceea, ȋn tezǎ am urmǎrit atent aceste caracteristici distinctive care au făcut 

diferenţa dintre un gentleman adevărat şi unul rău/duplicitar sau snob în romanul victorian ȋn 

general şi ȋn cel dickensian, ȋn particular. Adevăratul gentleman joacă rolul de conducător, 

reformator social, binefăcător, pacifist, activist şi erou şi îşi dedică propria viaţă servindu-i pe 

ceilalţi oameni, fericirii, confortului şi bunăstǎrii lor.,Gentlemanul rău/duplicitar joacă rolul de 

egoist, ignorant şi arogant căruia nu-i pasă niciodată de alţii şi care devine dăunător ȋn mediul în 

care trăieşte, ca o boală contagioasă.  

Ȋn capitolul al doilea al primei pǎrţi am analizat la modul general ,,Imaginea 

gentlemanului în romanul victorian”. În primul rând, am încercat să înţelegem Anglia victoriană 

şi romanul victorian, apoi să distingem imaginea gentlemanului în lucrările unor scriitori  

victorieni prestigioşi, şi anume W. Thackeray, C. Dickens şi A. Trollope. Pentu că partea a doua 

a tezei este dedicatǎ lui Charles Dickens, în acest capitol am trasat tendinţele generale din Anglia 

victoriană în ceea ce priveşte progresul în domeniile de ştiinţǎ, tehnologie, ideologie, artă, 

literatură, religie, politică, precum şi ȋn marile probleme sociale, cum ar fi sărăcia, 

infracţionalitatea şi tulburările de masǎ. Conceptele cheie: ,,industrie”, ,,democraţie”, ,,pătură 

socială”, ,,artă” şi ,,cultură” au fost amintite pentru a înţelege mai bine epoca victoriană. În timp 

ce progresul secolului s-a îndreptat în trei direcţii: economie, societate şi cultură, în literatură s-a 

reflectat de asemenea impactul democraţiei, al dezvoltǎrii industriale, reformele politice, 

urbanizarea, diminuarea încrederii în religie şi credinţǎ, educaţia în şcolile publice, descoperirile 

ştiinţifice, evoluţia în ceea ce priveşte înţelegerea moralităţii şi a noţiunii de pătură socială, 

îmbunătăţirea nivelului material al clasei mijlocii şi al stilullui de viaţă al oamenilor, de la lectură 

până la călătorii, de la bunele maniere la conversaţie, de la redactarea scrisorilor la activităţile 
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din timpul liber. De fapt, prin schiţarea tendinţelor sociologice şi a mişcărilor culturale, sociale şi 

ideologice am reuşit să oglindim pe scurt perioada victoriană.  

Analiza romanului ca principala formă de literatură în epoca victoriană a pornit de la 

studiul Adinei Ciugureanu, Victorian Selves, 2008, ȋn care autoarea discutǎ despre ,,dependenţa 

[acestuia] de moştenirea secolului XVIII şi asocierea sa cu diferite forme de realism: realismul 

de tip documentar la Defoe, sentimentalismul la Richardson, trăsăturile picareşti la Fielding şi 

Smollett, comedia de maniere la Jane Austen, relevaţiile cauzelor şi condiţiilor istorice la Scott” 

(43). Ne-am concentrat atenţia în mod deosebit asupra idelor sugerate de autoare conform căreia 

,,personajul se transformă într-o personalitate completă, o fiinţă umană absolută, cu o istorie 

bilogică şi educaţională, cu o viaţă economică, socială, conjugală şi intelectuală proprie” (44), iar 

,,romanul victorian devine un mijloc de educaţie a oamenilor, de vindecare a societăţii, de 

susţinere a moralităţii şi a progresului” (47). Astfel, principalele noastre preocupări ȋn analiza 

conceptuluid e gentleman s-au bazat pe trǎsǎturile de caracter ale  protagoniştilor şi a 

personajelor masculine care reflectă diferite calităţi şi aspecte ale gentlemanului victorian.  

Ideea de gentleman în cultura victoriană nu a fost ,,un concept social exclusiv şi nici un 

concept moralizator în întregime” (Gilmour, 12). Dat fiind că abordarea romancierilor victorieni 

este bazată atât pe conotaţiile sociale cât şi pe cele morale, autoriii aleşi – Thackeray, Dickens şi 

Trollope –  provin din medii şi perioade diferite. Am menţionat faptul că ideea de gentleman 

reprezintǎ motivul central al operelor lor majore şi cǎ portretul gentlemanului ilustrat de acesti 

trei romancieri este, de fapt, unul ideal.  

Părerea lui Thackeray despre ideea de gentleman este evazivǎ datorită vremurilor în care 

a trăit şi a criticilor severe aduse gentlemanului din naştere, prin rang şi avere ȋn timpul sǎu. 

Afirmaţia lui Gilmour cum că ,,în romane precum Vanity Fair şi Pendennis acesta [Thackeray] 

ilustrează interacţiunea dintre încrederea lumească a vechii orânduiri şi moralitatea îmblânzită a 

celei noi care se luptă sǎ se definească şi să se afirme în primele decade ale secolului XIX” 

(Gilmour, 40), aratǎ modul complex ȋn care Thackeray abordeazǎ idea de gentleman. Stilul ironic 

al lui Thackeray prin care îşi bătea joc de snobism, personajele realiste – chiar dacă nu sunt 

personajele pricipale – şi subiectul romanelor sale au ilustrat pe ȋndelete epoca victoriană 

timpurie. Astfel, ideile lui au devenit puncte de reper ȋn distincţia dintre un „gentleman” şi un 

„snob”.  
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Spre deosebire de Thackeray şi Trollope, Dickens, care avea origini umile, reflect,a ȋn 

romanele lui majore viaţa clasei mijlocii şi a interacţiunii acesteia cu clasa de jos. Mulţi dintre 

protagoniştii lui importanţi cum ar fi Pip din Marile Speranţe, David din David Copperfield, 

Oliver din Oliver Twist şi Nicholas din Nicholas Nickleby s-au luptat pentru a deveni gentlemeni 

sau pentru a-şi recâştiga statutul de gentleman, toţi dorindu-şi sǎ trǎiascǎ fericiţi ȋntr-o lume 

civilizată, atât cu sensul de societate cât şi cu cel de maniere civilizate. Am observat, de 

asemenea, că prin comportamentul său de adevărat gentleman, Dickens a atras atenţia publică 

asupra problemelor sociale din timpul vieţii sale cum ar fi sărăcia, condiţiile precare din azilele 

de săraci, infracţionalitatea, nedreptăţile trăite de clasa de jos şi abordarea greşită în educaţie în 

şcoli (de exemplu utilitarianismul). Feţele ascunse ale gentlemanului rău şi duplicitar au fost 

scoase la iveală pentru a înţelege mai bine conceptul.  

În ceea ce îl priveşte pe Trollope, acesta provenea dintr-un mediu aristocrat, deşi nu a fost 

educat în şcoli renumite, ci de cǎtre părinţi, care l-au învăţat de îndată ce a ţinut creionul în 

mână. Ca scriitor care a fost martorul discuţiilor despre ideea de gemtleman, puternic influenţatǎ 

ȋn acea perioadǎ de impertinenţa aristocraticǎ, pe de o parte, şi de nobilimea moralizatoare, pe de 

alta, Trollope s-a eschivat sǎ dea o definiţie termenului de ,,gentleman” pentru că era extrem de 

conservativ şi nu foarte afectat de ȋnţelesul modern al cuvântului ce şi-a facut apariţia în epoca 

victoriană. Am arǎtat, de asemenea, că Trollope a preferat să folosească termenii de country 

gentleman şi squires [gentlemeni de ţară şi moşieri] în lucrările sale datorită mediului din care 

provenea, având, astfel, o abordare proprie a ideii de gentleman. Conform afirmaţiilor lui 

Gilmour, acest lucru ȋl distinge de Dickens şi Thackeray, deoarece ,,pe când Dickens şi 

Thackeray nu au putut să uite că se putea deveni gentleman dobândind bani, Trollope a văzut 

sistemul ierarhic tradiţional ca un sistem de apǎrare ȋmpotriva cultului banului.” (Gilmour, 152) 

La Trollope, deci, capacitǎţile unui gentleman cum ar fi cavaleria, altruismul şi bărbăţia erau la 

fel importante ca funcţia socialǎ şi manierele adecvate. Un gentleman adevărat nu trebuie să fie 

caracterizat de trǎsǎturi cum ar fi egoismul, lipsa onestităţii, a principiilor, incapacitatea de a fi 

loial şi patriot. 

Principala noastră preocupare în ,,Partea a II-a” a fost să ilustrǎm ideea de gentleman ȋn 

proza dickensianǎ  Pentru tipurile de gentleman ale personajelor, conform vârstei şi potrivirii la 

subiectele romanelor, am ales portretul gentlemanului din următoarele opere ale lui  Dickens: 

The Pickwick Papers [Documentele Postume ale Clubului Pickwick] Oliver Twist, David 
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Copperfield, Hard Times [Timpuri grele] şi Great Expectations [Marile speranţe]. În 

următoarele capitole ne-am concentrat atenţia pe rând asupra ,,Gentlemanului amuzant” ȋn 

Documentele Postume ale Clubului Pickwick (,,Capitolul 3”), gentlemanului din naştere şi 

gentlemanului cu maniere ȋn Oliver Twist (,,Capitolul 4”), gentlemanul rău şi duplicitar ȋn David 

Copperfield şi  Timpuri Grele (,,Capitolul 5”) şi ,,omul creştin blând” ȋn Marile Speranţe 

(,,Capitolul 6”).  

 Pornind de la preocuparea principală a lui Dickens de a-i face pe cititorii săi să ,,râdă”, 

am ȋnceput analiza gentlemanului cu personajul central din The Pickwick Papers. Chiar la 

începutul romanului, Domnul Pickwick şi cei trei membri ai clublui său, Tupman, Snodgrass şi 

Winkle sunt caracterizaţi ca având abilităţi diferite . Ei cred nu numai că sunt foarte pricepuţi în 

diferite domenii – ştiinţă, literatură, aventură romantică şi, respectiv, sport – dar şi cǎ sunt în 

egală măsură gentlemeni distinşi. De-a lungul aventurilor amuzante, cititorii devin conştienţi că 

,,sportivul” Winkle nu este de fapt un mare sportiv pentru că se doveşte neputincios în a trage cu 

arma. ,,Poetul” Snodgrass nu poate să-şi compună poezia în timpul ȋntâlnirilor sociale, iar 

„amantul” Tupman eşueazǎ în prima lui aventură amoroasă. ,,Omul de ştiinţă”, Pickwick, se 

găseşte într-o situaţie ciudată atunci când adevărul „stiinţific” este scos la iveală de către un 

membru al clubului. Între timp, Dickens atrage atenţia cititorilor asupra domnului Pickwick şi a 

situaţiilor ciudate din care nu poate scăpa datorită firii lui naive. Dickens îl foloseşte pe Jungle ca 

personaj maliţios pentru a-l satiriza sau pentru a-l ajuta să-şi îmbunătăţească comportamentul de 

gentleman. Odată cu apariţia lui Sam Weller ȋn Documentele postume, un tânăr inteligent şi 

cinstit aparţinând clasei de jos, dar care viseazǎ să devină un gentleman respectabil, numărul 

cititorilor fragmenteor serializate creşte foarte mult, ceea ce demonstreazǎ cǎ interesul cititorilor 

ȋn subiectul romanului nu este numai acela de a se informa despre fapte sportive, ci de a afla 

despre situaţii amuzante ȋn care atitudinile „gentlemanului” sunt tratate cu seriozitate sau luate ȋn 

derâdere. Prin introducerea lui Sam Weller ȋn naraţiune, Dickens a transferǎ atenţia de la Clubul 

Pickwick la ,,un Don Quixote victorian idealist şi la un Sancho Panza londonez” (Davis, 327). În 

ceea ce priveşte rafinamentul scriitoricesc, Dickens include aventuri comice ale gentlemanului 

amuzant – Domnul Pickwick şi membrii clubului – Jingle, Dodson şi Fogg. La începutul 

naraţiunii am observat că Dl. Pickwick are o atitudine de snob atunci când vrea să fie 

preşedintele unui club, când îi face plăcere să participe la petreceri extravagante şi să meargă la 

teatru şi la câteva activităţi sportive. Mai târziu, în special după apariţia lui Weller, am observat 
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că el se transformă într-un binefăcător, un gentleman adevărat şi blând cu manifestǎri amuzante. 

Gentlemenii răi şi duplicitari, şi anume Jingle, Dodson şi Fogg, joacă roluri importante în 

transformarea D-lui Pickwick într-un gentleman adevărat. În timpul petrecut în inchisoare, spre 

surprinderea lor, el află că Jingle şi Job se află în aripa săracă a închisorii unde condiţiile sunt şi 

mai grele faţă de ale lor. Domnul Pickwick şi Sam merg în acea parte a închisorii ca să le facă o 

vizită. De îndată ce îi văd în acea situaţie mizerabilă ei uită imediat de răzbunare. ȋn analizǎ, am 

evidenţiat rafinamentul adevărat al domnului Pickwick atunci când furia iniţială şi ura lui pentru 

Jingle se transformă în generozitate şi bunăvoinţă. Cu toate că Pickwick avea puterea de a-l 

pedepsi sever pe Jingle sau doar de a-l ignora, ca urmare a noii lui identităţi, a preferat să arate 

compasiune şi să-l ierte, dovedindu-şi astfel adevăratele calităţi de gentleman: bunătate, 

generozitate şi rafinament. Bunătatea, amabilitatea, generozitatea şi bunăvoinţa domnului 

Pickwick  au atins inimile lui Jingle şi Job, aceştia fiind eliberaţi şi schimbându-şi modul de viaţă 

datoritǎ lui Pickwick.  

 Dickens a adăugat de asemenea şi o relaţie mult mai înduioşătoare între domnul Pickwick 

şi Sam Weller pentru a arăta faptul că în relaţiile dintre gentlemenii adevăraţi ar trebui să existe 

calităţi ca generozitate, prietenie şi sacrificiu de sine. Atunci când domnul Pickwick este trimis 

la închisoare, Sam face în aşa fel încât să fie şi el arestat şi trimis la Închisoarea Fleet pentru a fi 

alături de stăpânul său. The Pickwick Papers a avut un succes extraordinar, dupǎ cum ştim, de 

aceea, credem cǎ Dickens a preferat să păstreze ideea de gentleman în centrul operelor sale de 

mai târziu şi sǎ creeze diferite protrete de la gentelmanul duplicitar la cel ideal. 

 Ȋn analiza noastrǎ a personajelor dickensiene, perioadele importante din vieţile 

protagoniştilor au fost investigate în detaliu din perspective diferite. În timp ce experienţele din 

copilărie ale lui Oliver cu ,,gentlemanul gras” în parohie şi ,,cu gentlemanul rău” în bârlogul lui 

Fagin au fost descrise în Oliver Twist, progresul cǎtre ȋnsuşirea personalitǎţii unui gentleman al 

lui Pip din Marile Speranţe şi lupta lui David şi a Louisei cu gentlemanul rău şi duplicitar în 

David Copperfield şi, respectiv, în Timpuri Grele pe parcursul copilăriei şi maturităţii 

personajelor au alcǎtuit teme pentru capitolele 4-6 din partea a doua. 

 După ,,copilărosul” şi ,,naivul” domn Pickwick, analiza noastră continuă în ,,Capitolul 4” 

cu alt personaj naiv, Oliver Twist. Dupǎ pǎrerea noastrǎ, în ,,Capitolul 4”, Dickens pare sǎ fi avut 

un scop clar şi câteva mesaje importante de transmis cititorilor cu privire la educaţia oficială şi 

neoficială a gentlemanului. Ţelul principal ale lui Dickens era acelea de a atrage atenţia 
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publicului asupra condiţiilor precare din azilele de săraci, de a-i face pe cei aflaţi la guvernare să 

adopte legi mai bune pentru a îmbunătăţi condiţiile săracilor ce trăiesc în parohii, de a îndemna 

organizaţiile guvernamentale şi non-guvernamentale să găsească soluţii eficiente împotriva 

infracţionalităţii crescânde din marile oraşe. La aceasta se adaugǎ ideea de gentleman care 

ȋncolţeşte ȋn inima unui copil orfan care ȋn loc sǎ ȋngroaşe rândurile infracţionalitǎţii juvenile, 

demonstreazǎ calitǎţi de excepţie, ideale pentru vremurile şi mediul ȋn care trǎia. 

 Cu toate că Oliver se naşte în sărăcie, el simte dintotdeauna că are sânge nobil. Dickens 

crede că manierele şi nu statutul social îi fac pe oameni gentlemeni adevăraţi şi, cu toate acestea, 

el amestecă ,,originea nobilă” în romanul său Oliver Twist, probabil ca urmare a percepţiei 

victoriene a ,,rafinamentului” care este foarte apropiat de conceptul de ,,nobilime”. Dickens a 

adăugat varietate naşterii ,,nobile” a protagonistului sǎu, accentuând firea naivă a personajului, 

precum şi percepţiile sale, modul în care interpretează comportamentul oamenilor şi lucrurile 

care se petrec în jurul lui şi care îi construiesc identitatea, inima lui pură (exprimatǎ, de exemplu, 

prin credinţǎ şi rugăciunile sincere). Toate acestea, influenţeazǎ pozitiv evenimentele şi 

schimbǎrile din viaţa lui Oliver.   

 Ȋncă copil, Oliver nu are niciun sprijin părintesc în societate şi este tratat cu cruzime, iar 

în loc să fie compătimit, este urât şi dispreţuit. El este chinuit de incidente nemiloase, crude şi 

brutale. Dickens crează un fel de copil-erou care ar putea fi un exemplu bun pentru alţi copii care 

se confruntă cu dificultăţi în lipsa sprijinului părintesc. În timp de Dickens atrage atenţia asupra 

condiţiilor precare din azilele de săraci şi sugerează ca guvernul să adopte anumite legi pentru 

îmbunătăţirea condiţiilor şi a standardelor în aceste locuri publice, el acordă de asemenea o 

atenţie deosebită gentlemanului binefăcător care este gata să-i ajute pe aceşti sărmani orfani care 

au nevoie de dragoste sinceră, ocrotire atentă şi ajutor generos pentru timpurile grele pe care le 

traversează în timp ce cresc.  

 Care este explicaţia pentru caracterul ideal al lui Oliver: ,,firea” sau ,,sângele nobil” ? De 

ce Monk, fratele vitreg al lui Oliver, nu are o atitudine blândă şi nobilă ca a lui? Şi cum se face 

că cei doi fraţi pot fi atât de diferiţi unul faţă de celălalt? Acelaşi lucru se poate observa şi în 

Nicholas Nickleby; în timp ce Ralph Nickelby este rău, crud şi nepoliticos, se presupune că 

fratele său sau tatăl lui Nicholas este un gentleman adevărat pentru că nu se menţioneazǎ nicio 

trǎsǎturǎ negativǎ despre el în roman. Astfel, am putea susţine că ,,firea” în sensul fizic şi 

moştenirea morală nu pot fi singurele explicaţii pentru manierele de gentleman. Dickens, care a 
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dezvăluit realitatea dură a Revoluţiei Industriale, are contribuţii directe şi indirecte în discutarea 

comportamentului de gentleman cu cititorii epocii victoriene. El a simpatizat cu situaţia disperată 

a celor neprivilegiaţi, mai ales a săracilor, a copiilor şi a femeilor, şi a căutat să facă cunoscute 

aceste aspecte din societatea victoriană. Dickens nu a fost numai scriitor, ci şi activist social care 

obişnuia să aducă în atenţia publică problemele epocii sale prin munca sa, prin activităţi 

caritabile şi discursuri publice, ȋn scopul de a susţine reforma socială. 

 Prin descrierea condiţiilor deplorabile ale clasei de jos, Dickens intenţioneazǎ să atingă 

partea bună, blândă şi miloasă a cititorilor săi şi astfel să-i implice ȋn voluntariat şi acţiuni 

caritabile. Cazurile de abuz asupra copiilor precum şi comportamentul nemilos şi insensibil al 

,,gentlemanului gras” şi al ,,gentlemanului cu vestă albă” faţă de copiii sărmani au fost amintite. 

Surprinzǎtor, am observat faptul că Dickens a folosit termenul de gentleman între ghilimele, 

sugerând astfel înţelesul opus al cuvântului. Acest mic amănunt ne-a făcut să construim un 

capitol separat despre gentlemanul ,,rău şi duplicitar”. Am menţionat, de asemenea, opiniile 

psihoterapeutului Alfred Adler despre formarea manierelor la copii care conduc la calitǎţi 

specifice tipului de gentleman manierat şi caritabil. Uneori pare a fi imposibil pentru oamenii 

care trăiesc într-un mediu dominat de indivizi răi şi de fapte urâte să se ţină departe de acţiuni 

reprobabile sau de infracţiuni, dar ,,viaţa interioară” a unei persoane, ,,inima” şi propriile decizii 

în anumite situaţii, pe de o parte, şi ,,credinţa religioasă” pe cealaltă parte, joacă roluri importante 

în formarea personalităţii individuale. Orice situaţie, comportament sau mediu negativ poate 

funcţiona în mod pozitiv atât timp cât persoana care este martoră la aceste împrejurări negative 

dă dovadă de răbdare, nu se demoralizeazǎ,şi încearcă să gândească pozitiv. Acestea sunt 

aspectele cele mai importante accentuate de Dickens ȋn conturarea trăsăturilor esenţiale ale unui 

gentleman. Oliver, caracterizat ca un copil neprihănit care posedă aceste calităţi esenţiale, se va 

transforma probabil mai târziu într-un gentleman adevărat.  

 În ,,Capitolul 4”, am semnalat de asemenea faptul că în loc să fie membru al 

Parlamentului, Dickens a preferat să scrie romane pentru a-i influenţa pe oamenii din toate 

păturile sociale. Fiind conştient de faptul că exprimarea emoţionantǎ joacă un rol important, el a 

urmǎrit să intensifice gradul de sensibilizare a opiniei publice faţă de problemele sociale cum ar 

fi sărăcia, nedreptatea din azile, creşterea infracţionalităţii. Dickens a pus de asemenea un accent 

deosebit pe moralitatea gentlemanului care alcătuieşte o societate ideală prin ,,iubire”, 

,,afecţiune”, ,,bunătate”, ,,respect”, ,,blândeţe”, ,,virtute” şi ,,onestitate”. Chiar dacă Dickens nu a 
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fost o persoană religioasă, el introduce ȋn roman ideea că credinţa puternică (o rugăciune sinceră) 

are o mare influenţă asupra schimbărilor pozitive în sufletul omenesc şi în societate.  

 În ,,Capitolul 5” ne-am concentrat atenţia asupra ,,gentlemanului rău şi duplicitar” din 

două romane ale lui Dickens, şi anume David Copperfield şi Timpuri Grele. Răutatea evidentă a 

lui Murdstone, manierele deghizate ale lui James Steerforth şi ale lui Uriah Heep în David 

Copperfield,  sistemele educaţionale, economice şi ecologice dăunătoare ale lui Gradgrind  şi 

Bounderby în Timpuri Grele au fost investigate în detaliu cu exemple ale unor incidente concrete 

extrase din aceste romane. Aşa cum am menţionat anterior, Dickens a creionat acest tip de 

gentleman (rǎu, duplicitar) în romanul Oliver Twist cu termenul de gentleman între ghilimele 

dându-i astfel un sens opus. Gentlemanul ,,onorabil,” cu referire la legiuitorii care nu sunt 

capabili să vadă şi să înţeleagă nedreptatea socială în Timpuri Grele, şi gentlemanul ,,umil”, cu 

referire la Heep în David Copperfield, sunt prezentaţi cu atitudinile şi imaginile lor negative. Aşa 

numita „distincţie” a lui Gradgrind şi a lui Bounderby a fost de asemenea analizată din 

perspectiva distrugerilor provocate de aceştia atât în societate cât şi în mediul înconjurător. Prin 

proiectarea acestor doi gentlemeni răi, Dickens atacă în mod deosebit atât sistemul de educaţie 

denumit ,,Ideologie utilitariană”, care neglijează imaginaţia copiilor în procesul de învăţare, cât 

şi ,,Industrializarea” care neglijează nevoile sociale ale muncitorilor.  

 În prima parte a ,,Capitolului 5” au fost analizaţi trei gentlemeni semnificativi pentru 

tipul de gentleman rău şi duplicitar care fac parte din clase sociale diferite: Murdstone, un 

reprezentant al clasei mijlocii, Steerforth, clasa aristocratǎ, şi Heep, clasa de jos. Dl. Murdstone, 

al cărui nume este asociat cu ,,crimă” [murder] sau ,,criminal” [muderer] şi ,,piatră” [stone], este 

portretizat ca fiind un gentleman rău, obsedat de autoritatea sa neclintită, care se comportǎ în 

mod nemilos şi agresiv faţă de David, cu atacuri verbale şi fizice. David observă răutatea d-lui 

Murdstone şi atitudinea lui dură, dar, din păcate, crede că vina ȋi aparţine lui şi cǎ el deranjează 

prin prezenţa sa pe membrii familiei Murdstone. Dl. Murdstone are, deci, calităţile gentlemanului 

rău deoarece îi lipseşte comportamentul moral faţǎ de un bǎiat orfan şi o femeie tânǎrǎ, naivǎ. 

 Cât despre ceilalţi domni răi şi duplicitari deghizaţi în gentlemeni, Steerforth şi Heep, şi 

joacǎ un rol important în viaţa lui David. Ȋn capitol, am evidenţiat şi alte aspecte ale legǎturii 

dintre David şi Steerfort, cum ar fi idealizarea lui Steerforth ȋn perioada internatului, modul 

umilitor ȋn care Steerforth se comportǎ cu cei din clasele de jos, fuga lui Steerforth cu Emily, 

dragostea din copilărie a lui David, şi abandonarea acesteia, ceea ce ȋi creeazǎ statutul de 
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,,femeie decăzută”. Deci, pentru David, un gentleman aparent ,,ideal” precum Steerforth, care 

pǎcǎleşte prin înfăţişare plăcută şi blândeţe carismatică, dar care are o percepţie falsă despre 

clasele sociale, l-a determinat pe David să se îmbete cu mese extravagante şi mai ales cu planul 

diabolic de a-i distruge viaţa lui Emily. Se pare ȋnsǎ cǎ, ȋn parte, comportamentul toxic al lui 

Steerforth ar fi putut fi generat de dorinţe homosexuale reprimate, care pot fi deduse din 

cuvintele cu care se adresa lui David, (cum ar fi, de exemplu, numele de Daisy („margaretǎ).  

 În timp ce Steerfroth a fost prietenul apropriat al lui David, dar care s-a descoperit a fi un 

şarpe veninos, Heep a fost dintotdeauna duşmanul nemilos cu planuri malefice de a urca pe scara 

socială, deghizat în spatele originii sale ,,umile” şi a limbajului mieros folosit în faţa 

,,stăpânilor”. Prin obţinerea unui post de funcţionar, Heep urcă o treaptă pe scara socială, 

apropiindu-se de Wickfield şi Agnes. Faptul că Heep se foloseşte de falsa lui modestie îl irită pe 

David atât de mult ȋncât Heep devine un personaj comparat de Dickens cu diferite animale, de la 

,,maimuţă” la ,,babuin”, de la ,,vultur” la ,,liliac”, de la ,,şarpe” la ,,ţipar” şi ,,vulpe”.  Amintim 

aici şi de afirmaţia Tarei Macdonald care spune că ,,ceea ce îl sperie pe David nu este faptul că 

Uriah doreşte să fie partenerul lui Wickfield şi soţul lui Agnes, ci faptul că Uriah  îşi defilează în 

exces originea modestă”. (Macdonald, 55) 

 În a doua parte a ,,Capitolului 5”, alţi,,distinşi” gentlemeni răi şi duplicitari ca Dl. 

Gadgrind şi Dl. Bounderby din Timpuri Grele au fost analizaţi. În acest roman scurt, cu 

implicaţii adânci pentru ideea de gentleman, se remarcǎ limbajul critic şi ,,satiric” al lui Dickens 

despre filozofia educaţională a Utilitarismului care ignora ,,capricioasa imaginaţie” a copiilor 

precum şi ,,înţelepciunea inimii” şi politicile economice dezastruoase din mohorâtele oraşe 

industriale precum ,,Coketown.” Pentru Gradgrind (nume care semnificǎ „piatră de moară” 

(grand grinder), care vede fiinţa umană ca un ,,animal gânditor”, ,,faptele” trebuie să fie sădite în 

mintea copiilor pentru a culege la maturitate utilitate şi materialism. El crede că acesta este cel 

mai bun stil de educaţie sau cel mai bun mod de a educa creierele tinere 

 Titlurile pe care Dickens le-a ales pentru episoadele sale (,,plantând”, ,,culegând” şi 

,,adunând”) şi, mai ales, titlul celui de-al doilea capitol al romanului (,,Uciderea inocenţilor”)- 

sunt remarcabile pentru educaţia primită de copii în şcoala d-lui Gradgrind. Numele învăţătorului 

din şcoala lui,,M’Choakumchild (sau fabrică de întortochiat minţi), implică de asemenea şi ideea 

cǎ toţi copiii sunt sufocaţi de multe informaţii inutile, pe care aceştia nu le vor folosi niciodată în 

viaţǎ. Dickens critică nu numai sistemul de educaţie din epoca victoriană, dar şi mentalitatea 
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învăţătorilor din şcoli care au ca scop să-i înveţe pe copii doar fapte, neglijând sentimentele şi 

imaginaţia, precum şi ,,înţelepciunea inimii”. Folosind cuvântul ,,tot”, Dickens accentuează cât 

de greu le-ar fi copiilor să memoreze tot ceea ce intenţionează dascǎlii să-i înveţe. Aptitudinile 

lor pentru artă, muzică sau scris strâns legate de imaginaţia lor ,,minunată” sunt complet 

ignorate. Cu toate că au trecut mulţi ani de la publicarea romanului, critica lui Dickens a 

sistemului de educaţie este încă de actualitate.  

 Ȋn contrast cu copiii lui Gradgrind, Sissy (Cecilia Jupe), a cărei personalitate este 

exploatatǎ de părinţii ei şi a cărei imaginaţie este amintită de oamenii care lucrează la circ, este 

aleasă de Dickens pentru a reprezenta un adevărat model de viaţă liberă. Sissy este în acelaşi 

timp şi modelul său de copil fictiv în roman, care atacă într-o manieră inocentă mentalitatea şi 

utilitarismul d-lui Gradgrind. ,,Producţiile” lui Gradgrind, Louisa şi Tom, se dovedesc a fi un 

mare eşec pentru el: Louisa nu poate să-şi aleagă ,,viitorul” soţ din cauza influenţei negative a 

tatălui asupra sentimentelor sale, iar Tom devine un ,,snob” dependent de băutură şi jocuri de 

noroc, care tâlhăreşte banca d-lui Bounderby şi dǎ vina pe un muncitor nevinovat. ,,Gentlemenii” 

care au creat sistemul educaţional şi pe cel economic sunt satirizaţi de Dickens după cum 

urmează:  

 

... şi l-au făcut [pe dl. Gradgrind] membru al Parlamentului pentru Coketown: unul dintre 

membrii respectabili pentru uncii şi ţoli, unul dintre membrii respectabili pentru tabla 

înmulţirii, unul dintre onorabilii gentlemeni surzi, unul dintre onorabilii gentlemeni 

tâmpi, unul dintre onorabilii gentlemeni şchiopi, unul dintre onorabilii gentlemeni 

morţi, şi pentru orice alte considerente. (HT, 83) (îngroşarea îmi aparţine) 

 

Consider că aceşti gentlemeni ,,onorabili” sunt etichetaţi de către Dickens ca fiind surzi şi orbi 

pentru că ei nu ascultă şi nu văd niciodată problemele oamenilor pe care îi reprezintă, tâmpi 

pentru că nu înţeleg adevǎratele probleme şi morţi pentru că fie nu rezolvă nimic prin ideile lor, 

fie impactul acestora asupra societăţii este nul. De i importanţǎ deosebitǎ este, credem, 

gentlemanul ,,realizat prin propriile mijloace” (precum dl. Bounderby), care preferǎ de obicei să 

lucreze cu gentlemenii ,,onorabili” din Parlament (precum dl. Gradgrind) şi care, adunându-şi 

averea pe căi neştiute, aduce tuturor daune grave într-o societate infectată de sisteme şi instituţii 

pǎguboase. 
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            În ceea ce îl priveşte pe dl. Bounderby, acesta îşi neagă trecutul, nu îi este niciodată 

ruşine să spună minciuni şi se laudă tot timpul. El se îmbogăţeşte cel mai probabil pe căi ilegale 

– Dickens insinuează conspiraţia şi nepotismul ca fiind în strânsă legătură cu gentlemenii 

onorabili din parlament –, distruge sistemul ecologic al oraşului cu fumul şi canalizarea din 

fabricile lui, distruge vieţile muncitorilor prin condiţiile de muncǎ deosebit de grele, salariile 

mici şi stilul de viaţă monoton. Astfel, dl. Bounderby poate fi fratele geamăn al celui mai nociv 

gentleman din roman, dl. Gradgrind.  

            În ,,Capitolul 6” am analizat în mod detaliat felul în care Dickens l-a portretizat pe 

tânărul Pip, care se transformă dintr-o persoană ,,obişnuită” într-un ,,snob”, dintr-un snob într-un 

gentleman şi dintr-un gentleman într-un adevărat „blând om creştin”. Am surprins, de asemenea, 

modalitatea ȋn care Dickens foloseşte combinaţia de locuri, timpuri, oameni şi comportamente în 

funcţie de diferitele distincţii psihologice ale fiecǎrui personaj. Oamenii, şi anume ,,Joe”, 

cumnatul lui Pip, Magwitch ocnaşul, Miss Havisham ,vrăjitoarea, Estella iubita lipsitǎ de 

sensibilitate şi Herbert, tânărul gentleman palid, au avut influenţe majore în formarea şi evoluţia 

personalităţii protagonistului. După ce şi-a întâlnit viitorii binefăcători, ,,ocnaşul” şi Miss 

Havisham, Pip a început să caute modalitǎţi de a deveni un viitor gentleman pentru satisfacerea 

dorinţei de a trăi în societatea clasei superioare cu stilul ei de viaţǎ.  Ambiţia lui Pip de a-şi 

demonstra potenţialul în ambele lumi, precum şi curiozitatea de a experimenta lumea civilizată l-

au făcut să accepte ,,averea” pe care a primit-o de la binefăcătorul lui necunoscut la începutul 

romanului. Lumea nouǎ ȋn care intrǎ ȋl transformǎ ȋnsǎ ȋn snob. Noul lui comportament ȋl 

şocheazǎ pe Joe care se simte incomod lângǎ el. În final, Pip ȋşi schimbǎ manierele după ce 

hotărâşte sǎ fie folositor oamenilor din jur ca un adevărat „blând om creştin.” Exemplul pe care 

şi-l ȋnsuşeşte ȋn viaţǎ nu este altul decât cel oferit de Joe, descris ȋn roman ca „a gentle Christian 

man” (un blând om creştin). Deşi Joe nu este un gentleman din naştere sau prin avere, el este un 

gentleman prin comportament, ceea ce valoreazǎ mult mai mult atât ȋn lumea dickesianǎ, cât şi ȋn 

cea victorianǎ. De aceea Pip hotǎrǎşte sǎ-şi continue existenţa în lumea lui ,,modestă” fără urmă 

de ruşine sau regret decât să trăiască în lumea ,,nouă,” ipocritǎ şi falsǎ. Dickens, care a 

experimentat el ȋnsuşi cele douǎ lumi, şi-a modelat protagonistul, Pip, ca un tânǎr cu potenţial de 

gentleman, a cǎrui transformare nu este lipsitǎ de derive, dar care reprezintǎ ȋn final omul ideal, 

aşa cum şi l-a imaginat autorul: blândul om creştin.  
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            În ,,Partea II” am analizat, aşadar, diferitele tipuri de gentlemeni care provin din medii 

diverse şi care au diferite calităţi în romanele lui Charles Dickens. În timp ce dl. Pickwick este 

gentelmanul naiv şi amuzant, Oliver este ȋntruchiparea naivitǎţi şi a puritǎţii, un adolescent care 

ȋn mediul adecvat, va deveni cu certitudine un gentleman, iar Pip este exemplul perfect de 

gentleman prin calitǎţile de bun creştin pe care şi le ȋnsuşeşte. Cu toate acestea, considerǎm cǎ 

este dificil a crea  un stereotip al ,,gentlemanului dickensian”. Putem să evidenţiem unele 

trăsături comune ale ,,protagoniştilor” lui Dickens care sunt în principal ,,gentlemeni”. Dacă 

privim unele personaje ale lui Dickens, cum ar fi dl. Pickwick, Oliver, Nicholas, David şi Pip, 

observǎm cum toţi se luptă să devină gentlemeni adevăraţi, iar un gentleman adevărat înseamnă 

pentru Dickens ,,gentlemanul manierat,” cu calitǎţi de creştin. Cu toate că Dickens s-a folosit de 

aspectele ,,naşterii nobile” în Oliver Twist, cele mai multe dintre personajele sale aparţin clasei 

mijlocii sau de jos. Astfel, o asemenea generalizare ar putea fi folositoare pentru a înţelege 

personajele lui Dickens din punct de vedere al clasei sociale de care aparţin şi al tipului [de 

gentleman], pe care ȋl reprezintǎ, dar crearea unei ,,etichete” cum ar fi ,,gentlemanul dickensian” 

este destul de vagă şi evazivă. Totuşi, credem cǎ putem folosi eticheta de ,,gentleman victorian,” 

aşa cum am arǎtat ȋn tezǎ, etichetǎ care se referă mai degrabă la gentlemanul „manierat” decât la 

,,gentlemanul din naştere” sau la ,,gentlemanul prin avere.” Cu toate acestea, orice generalizare 

poate fi pusǎ la ȋndoialǎ şi subminatǎ prin excepţii.  

            Dacă am putea lua în considerare toate punctele de vedere exprimate despre 

,,gentlemanul victorian” de la cele mai vechi contexte istorice până la cele sociale incluzând 

conotaţiile morale ale conceptului, ne-am putea imagina un ,,stereotip” al gentlemanului cu un 

picior în ,,originea nobilă” şi ,,avere,” aşa cum era ȋnţeles termenul ȋn secolele trecute, şi cu 

celălalt picior în comportamentul moral, creştin, în vogă în Anglia epocii victoriene.  Cu toate 

acestea, părerea noastră este că putem discuta de atitudini de gentleman la ,,anumite” personaje 

ale lui Dickens mai degrabǎ decât de un stereotip de „gentleman dickensian”.   
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